

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, miércoles 30 de Octubre de 1935

Oficina

Redacción y Administración  
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampla  
de la Abundancia 33

Belén 83

Telegramas: «BIEN PÚBLICO»

Núm. 18782

LOS SIETE AÑOS INDIGNOS

## Ahora sí que tiene responsabilidades la Dictadura

POR HABER PROHIBIDO EL JUEGO

Los periódicos revolucionarios están perdidos. Tantas responsabilidades como le achacado a la Dictadura y cuando llega la hora de atribuirle una de verdad, y gorda, pierden la ocasión.

Sin embargo, nosotros la aprovecharemos, ya que por algo somos el engendro de aquel odioso sistema, que no era ni liberal ni parlamentario y que cometió el error—no creemos calificarlo de otro modo—de mantener la paz en el país durante siete años, sin pistolero, sin déficit, sin huelgas, sin ruina y sin parados.

Evidentemente, de todo lo que ocurre en la cuestión palpitante motivada por la denuncia de Strauss la culpa la tiene la Dictadura, porque si la Dictadura no hubiera sujeción a rajatabla el juego, a estas horas el holandés injerto en mejicano podría andar por ahí explotando su bonita ruleta «Straperlo», sin que se derivaran responsabilidades por nadie ni se produjera este estrago en el mundo político. ¿Cómo no han utilizado este argumento «El Liberal» y «El Heraldo»? ¿Que torpes son!

Porque «El Liberal», que tan interesante papel de animador representa en este asunto, se pasa los días diciendo que durante la Monarquía se jugaba; pero todavía no se ha ocurrido advertir que desde que advino la Dictadura se dejó de jugar en absoluto.

Se lo recordamos nosotros, que fuimos el órgano dictatorial, a ver si los liberales y parlamentarios de hoy se animan a exigir responsabilidades al Gobierno de los siete años indignos por haber dictado una resolución, como la de prohibir el juego, que ahora pone en un brete a la espléndida doña Democracia.

(De «La Nación».)

## El dictamen sobre la cuestión palpitante

Horas de pasmo y expectación. El famoso «asunto del dictamen» ha estallado como una bomba. En el ambiente dominaba la convicción de que en las denuncias acerca del juego había hechos ciertos. Lo único sobre que se fantaseaba era sobre el alcance de los mismos. Pero aún habituados a una presunción cierta, el hecho de haberse confirmado oficialmente ésta y de verse los nombres de los acusados no podía menos de causar una sensación muy natural, sobre todo si se tiene en cuenta la preparación espectacular de la misma.

No se dirá que la comisión nombrada al efecto haya andado remolona en la ejecución de su cometido. Tres días le han bastado para cumplimentarlo. La exposición está hecha de un modo preciso, sin que esto quiera decir que la precisión sea garantía absoluta de infalibilidad. Allí vendrá luego el dictamen a depurar apreciaciones y a confrontarlas con el dictamen judicial. Pero suceda lo que haya de suceder, el primer golpe resulta una detonación que ha repercutido en todos los ámbitos nacionales, dejando atónitos a todos los españoles.

Luego, los comentarios, en tertulias y casinos... Nosotros tenemos de ser muy parcos en nuestras alocuciones, después de declarar que condenamos decididamente, con todas las energías de la honradez, los hechos probados, sin mirar a personalidades o simplemente individuos comitentes. Miramos con perfecta serenidad lo ocurrido, sin que nuestra indignación como ciudadanos llegue al punto de hacernos perder la habitual ecuanimidad. Lo contemplamos todo con la completa objetividad de quien no tiene nada que perder en el asunto. Ni pretende sacar de él ventajas políticas, como obvió en su discurso el señor Goicoechea. Allí se lo arreglen, pueden, los de la acera de enfrente. Allí se expulse responsabilidades el partido radical que es el afectado directamente, según la filiación política de los encartados; y eche las piernas al aire como, según parece, tiene anunciado el señor Lerroux, para contestar a sus enemigos, los revolucionarios extremistas, con el tradicional «más eres tú», posiblemente basado en hechos ciertos.

Más esa misma ecuanimidad a cuya sombra benéfica nos acogemos, ha de servirnos para no dar pábulo a la intriga que va engarzada la denuncia, cuyos orígenes y cuya conculcación aparecen bien transparentes, y han sido confirmadas definitivamente en la desfachatez de la carta que un hombre como Strauss ha osado dirigir al Jefe del Estado, como si se entretenera de poder a poder. Bueno que se haga «justicia seca», según la frase de moda. Esto no sólo está bien, sino que debe ser inevitable; pero de esto a «extraviarnos espectacularmente a beneficio de denunciantes indeseables, y poniendo a España en berlina ante el extranjero, va una distancia inmensa. Justicia, sí, porque ésta honra a las naciones: pero justicia austera, administrada con la dignidad de quien sabe sustanciar la denuncia y despreciar a cierta clase de denunciantes que no pueden arrojar la primera piedra.

(De «Diario de Barcelona».)

le apoyan son las de esas fuerzas engañosas que creen que con la revolución social han de encontrar el predicado paraíso, fuerzas que el día de mañana han de exigirle lo que no ha de poder dárseles y que si no lo obtienen procurarán tomárselo, aunque para ello tengan que pasar por encima del actual jefe de izquierdas y de todos aquellos republicanos que pretenden conservar ciertas apariencias de gubernamentalismo para no asustar al Poder moderador y no tener cerradas las puertas del Gobierno.

(De «Las Provincias».)

## ESPAÑOLES EN ROMA

La iglesia de Santa María de los Angeles fué encargada a Miguel Angel en 1564 por Pio IV de Médici. Ocupa el lugar del antiguo Tepidarium de la Terma. La nave tiene cien metros de largo por 30 de ancho y 29 de altura. Es, por lo tanto, aparte de uno de los monumentos sacros más bellos de Roma, el de mayor cabida. En él se celebró con inusitada pompa, el matrimonio de Victor Manuel III con Elena de Montenegro.

De nuevo el templo se ha engalanado para bodas reales. Han vibrado las notas solemnes del Largo, de Handel, y el arzobispo de Florencia ha dado su bendición a los príncipes contrayentes.

Pero en esta ocasión las amplias naves del templo están ocupadas por españoles. Por españoles que, terminada la ceremonia, se han deserramado por vías romanas, desde el Colosseo Marte hasta el Vaticano, desde el Quirinal a la Porta Pia.

Un poco aturidos—también el silencio aturde—, se han dejado prender por el señorial encanto de la ciudad, y habitantes de un país de estruendo y algarazas, se encuentran un tanto fuera de ambiente en este rígido y silencioso de la capital de Italia.

Tan es así, que cuando acuden en masa a rendir tributo ante la tumba del Milite Ignoto y colocan una corona sobre el Altare della Patria, se oía un aplauso, y rípidamente substituido por el minuto de silencio. Después dos vivas a Italia y al duce son como dos cargas de honor ante la tumba del héroe.

Todos han sido recibidos por el Pontífice. Por grupos de quinientos eran introducidos ante la presencia del Santo Padre, quien después de dirigirlas unas palabras de saludo, les daba a besar su anillo y les bendecía.

Orden, disciplina, sinceridad. He aquí lo que han podido observar en Roma los peregrinos españoles en estos días preñados de temores y de luctuosos presagios para la nación italiana.

Es verdad que se baila en el Albergio Quirinale; cierto que se cenan en la Grotta Torpeys; evidente que nadie diría que éste es un país en guerra; pero flota en el ambiente la solemnidad del momento. Una austeridad en las costumbres, una corrección en el atuendo, dan la tónica de un pueblo que se apresta al sacrificio y a todas las contingencias.

Los españoles han podido aprender mucho de Roma.

La fe en el destino les hace callar ante la pasión. No se discute, no se perora. Se calla, se obedece y quizá se sufre. Sólo cuando la noticia del hecho victorioso llega, culminando en realidad los afanes, dando lugar a la esperanza y firmeza a la fe, el entusiasmo se desborda y el pueblo aclama al duce. Pero es un momento. De nuevo, renace la calma, el orden impera, la serenidad reina en los ánimos. Italia, la Italia de Vittorio Veneto y de la revolución fascista, está en pie.

Los españoles en este medio han dado también a su actuación un alto valor de unidad, de coordinación y de entusiasmo.

He aquí la enseñanza y la ejemplaridad de este viaje a Roma.

R. MARTINEZ DE LA RIVA  
Roma, Octubre.

(De «A B C».)

## Las organizaciones obreras

En Madrid, ya funcionan normalmente todos los sindicatos socialistas y anarcosindicalistas. Lo mismo pasa en Barcelona, de modo que otra vez los sindicatos revolucionarios actúan y se desenvuelven aumentando sus fuerzas y extendiendo su influencia.

No se puede ocultar la extraordinaria importancia que en la marcha del país tienen los trabajadores organizados. Es tanta que pueden cambiar el rumbo político de España y hasta el curso de su historia.

En España las organizaciones obreras potentes son izquierdistas; están dirigidas por hombres con compromisos morales, materiales y políticos con las Internacionales y con la masonería. Tales la Confederación Nacional del Trabajo y la Unión General de Trabajadores.

Desgraciadamente, hasta el momento no se ha conseguido que cuaje ninguna organización obrera de tipo netamente cristiano. Es cierto que existen muchos grupos, entre los cuales, hay que destacar la Confederación Vasco Navarra de Sindicatos Libres. La primera, tiene fuerza en el Norte; la segunda, en Cataluña va arrastrando al anarquismo los trabajadores sensatos y ansiosos de encuadrarse en una organización auténticamente obrera y alejada de las luchas políticas.

## De nuestros corresponsales

DESDE ALAYOR

Con el entusiasmo y la religiosidad proverbiales en la ciudad de Alayor, celebróse el domingo último en la iglesia parroquial la gran fiesta de Cristo Rey.

El viernes dió comienzo al solemne Triduo preparatorio con exposición de S. D. M., rezo del Santo Rosario, sermón, canto de tres padrenuestros, motetes, bendición con el Santísimo y reserva.

Fué el día de la fiesta de Cristo Rey un día grandioso para los católicos alayorenses. A las siete y media se celebró la Misa de Comunión, siendo imponente el número de fieles que se acercaron a recibir el consuelo del Pan de los Angeles.

A las diez se celebró la Misa mayor. Por un coro de jóvenes se cantó brillantemente la del Santísimo Sacramento. Fué celebrante el reverendo don Juan Sintes, presbítero, asistido por los reverendos don Juan Villalorga y don Juan Sintes, Pbro. Ocupó la Sagrada Cátedra el mismo orador sagrado que disertó en los días del Triduo, el reverendo don Juan de Salort, beneficiado y catedrático del Seminario, quien en todos sus sermones elocuentes y bellísimos, supo poner de relieve la realeza de Cristo Rey.

Por la tarde canto de Vísperas, Completas y exposición de Su Divina Majestad, a la que rindieron guardia de honor miembros de las diferentes asociaciones religiosas. A las seis de la tarde fin del Triduo y sermón a cargo del ya citado reverendo señor Salort, terminado el cual se organizó por el interior del templo la hermosísima procesión. La Sagrada Custodia sostenida por el reverendo señor ecónomo don Juan Pons, presbítero, fué llevada bajo palio, cuyas varas fueron sostenidas por una representación de señores concejales con carácter particular y varios distinguidos señores de esta ciudad. Terminado el hermoso desfile

Para el bien de España y de los trabajadores, es de desear que la Confederación Nacional de Sindicatos Libres y la Confederación Vasco Navarra se fusionen constituyendo la gran organización obrera que el país necesita.

En Madrid, hace un año que se constituyó el Frente Nacional del Trabajo, organismo formado por delegados de los sindicatos antimarxistas de la capital de República y por otras entidades de provincias. Fué acogido con fruición, se pusieron en él grandes esperanzas, se creyó que se había dado el primer paso decisivo para la constitución de una organización obrera antimarxista. Ha transcurrido un año y el Frente Nacional del Trabajo no ha llegado a cumplir todavía su cometido.

El gran problema de las derechas es que la mayoría temerosa de los trabajadores españoles simpatizan con las izquierdas y las siguen en sus movimientos políticos. Es urgente, pues, quitar el control de las masas obreras a los socialistas; y mientras no se logre esto, siempre estaremos pendientes de revoluciones y convulsiones de más o menos importancia; pero que originarán al país y a su economía trastornos considerables.

(De «Correo de Mallorca».)

de la procesión, se dió la bendición con el Santísimo que la inmensa muchedumbre recibió de hinojos y con gran fervor rindiendo pleitesía al Rey de los cielos y tierra.

La fiesta religiosa fué una gran solemnidad y por el éxito de la misma, nos congratulamos como alayorenses creyentes y patriotas.

—Por la tarde del domingo último se celebró en el campo de los Pinos para aolaz y recreo de los socios del Patronato de San Juan Bautista de la Salle y alumnos del Colegio Barsola, cuya directiva ha arrendado aquel campo de deportes, un encuentro amistoso entre los equipos de fútbol «C. D. Alayor», cuyos equipos en su mayoría pertenecen al Patronato, y el Reserva del «Menorca», obteniendo los locales la victoria por dos goals contra uno.

Lo desapacible del día, fué causa de que no acudiera mucha gente a presenciar el partido.

El equipo local, que de no tener contrariedades está llamado a desempeñar importante papel en el deporte menorquina, estaba integrado por los siguientes jugadores:

Portero, Gabriel Rüdavets; defensas, Juan Rüdavets y Alberto Pons; medios, Antonio Camps, Basilio Pons Bul's y Juan Sánchez; delanteros, José Nadal, Pedro Florit, José Sintes, Bartolomé Luz y Juan Pons y Pons.

—Falta algo el trabajo en algunas fábricas de calzado alayorenses y esto preocupa a la familia obrera que ve acercarse el invierno más crudo y duro si falta la cotidiana labor que es el pan de cada día.

Los obreros de Alayor faltos de trabajo, no dudamos que atenderán el consejo dado por EL BIEN PÚBLICO de inscribirse en las Oficinas de Trabajo municipales, para que la autoridad en su día, pueda recabar, caso que el mal aumente, consignaciones del fondo especial para obreros sin trabajo, para realizar obras en Alayor o su término.

—Han hecho su aparición en el mercado las primeras setas, que se venden a precios remuneradores.

CRONICON



El señor Goicoechea
Los periodistas han preguntado al señor Goicoechea, jefe de Renovación Española, su criterio sobre la solución de la crisis.

Contestó el ilustre político que en las sustituciones, siempre está dispuesto a la benevolencia.

Un modesto remiendo. El carro sigue atascado
Contestando a la pregunta formulada por los periodistas al ilustre ex ministro don José Calvo Sotelo, dijo que la solución de la crisis era un modesto remiendo.

Terminó diciendo el señor Calvo Sotelo: reconozco el prestigio del señor Bardají para el cargo que le ha sido confiado.

Bien., Pero debiera haber salido Rahola
Idéntica pregunta que a los anteriores, dirigieron los periodistas al ex ministro señor Royo Villanova.

Don Antonio contestó: —Me ha parecido bien la solución de la situación política, pero me hubiera gustado la salida de los regionalistas, sustituyéndole Pica...

Que sigan fumando la colilla
El jefe de Falange Española señor Primo de Rivera dijo en contestación a la pregunta:

Que sigan fumando la colilla que apestará más dentro de dos meses.

Otras contestaciones
Don Augusto Barcia contestó irónicamente: Delicioso.

El señor Comín dijo: Esto no salvará a España que es lo que nos interesa a todos.

Contestó el señor Lara: Hablaré el día 1.º de Noviembre sobre los difuntos.

Madariaga se despide
Esta tarde estuvo en la Presidencia del Consejo el representante de España en Ginebra, señor Madariaga.

Dijo a los periodistas, que había acudido para despedirse del Jefe del Gobierno, por tener que salir esta misma noche para Ginebra.

Los periodistas dirigieronle varias preguntas y el señor Madariaga insistió en que nada podía decirles sobre la cuestión internacional.

De la reunión de la minoría radical
Ampliando la noticia anterior de la reunión celebrada esta pasada tarde por la minoría radical, podemos decir que mediada la reunión, llegaron los nuevos ministros Uzabiaga y Bardají.

A las siete menos cuarto abandonaron la reunión varios miembros de la minoría, los cuales manifestaron que el jefe de la misma propuso que se acordara por unanimidad conceder la colaboración del partido en las personas de Bardají, Uzabiaga y De Pablo Blanco, para la formación del Gobierno Chapaprieta.

Dijeron que la reunión de la minoría se prolongaría para tratar asuntos de trámite.

Los dos nuevos ministros una vez terminada la reunión, se dirigieron a la Presidencia del Consejo.

Habrà Consejo de ministros esta mañana
Pocos momentos antes de las ocho de la noche acudió a la Presidencia del Consejo el ministro de Obras y Comunicaciones señor Lucía.

Al salir, dijo, que hoy miércoles a las diez de la mañana, se celebraría Consejo en la Presidencia.

Por la tarde de hoy hará su presentación en la Cámara el nuevo Gabinete.

Desea que el debate político sea breve
A las nueve menos cuarto salió el señor Chapaprieta de la Presidencia.

Confirmó don Joaquín las manifestaciones que momentos antes nos había hecho el señor Lucía so...

bre la reunión del Consejo y presentación del Gobierno a las Cortes.

Añadió el señor Chapaprieta que desea que el debate político que se plantee en la Cámara esta tarde con motivo de la crisis y su solución, sea breve, por tener mucho pendiente y al que se dedicará por completo.

Dijeron que iba a someter a la firma del Presidente de la República los cambios operados en el Gobierno.

Martín z de Velasco-Uzabiaga
A las siete de la tarde llegaron a la Presidencia del Consejo los señores Martínez de Velasco y Uzabiaga.

Pasaron al despacho del señor Chapaprieta, con quien conferenciaron.

Al salir juntos ambos ministros, los periodistas les dieron cuenta del rumor de posibles dificultades para que el Gobierno quedase constituido definitivamente, debido a discrepancias en el seno de la minoría radical.

Los señores Martínez de Velasco y Uzabiaga desmintieron rotundamente dicho rumor.

La euforia de don Santiago. La panacea parlamentaria
Al llegar el señor Alba al Congreso manifestó que venía de asistir a la reunión de la minoría radical.

Nos dijo que había sido designado el señor Samper para llevar la voz de la minoría en el debate político que se suscitara hoy en la Cámara.

El señor Alba, añadió, que no hay nada como el Parlamento. Las aristas del asunto debatido en la Cámara se hubieran agudizado, pero el Parlamento del que hizo don Santiago un panegírico, supo suavizarlas. El señor Alba se mostraba eufórico.

Dijo que era muy posible que no asistiera a la reunión primera de la Cámara el ex ministro señor Lerroux.

DEL EXTRANJERO
Un ciclón en Nicaragua
Londres. — Después del ciclón que ha causado tan dolorosas pérdidas humanas en Haití, llegan noticias de otro fenómeno idéntico registrado en Nicaragua que ha devastado las más ricas regiones.

No se tienen noticias de desgracias personales.

Prosigue la penetración italiana
Asmara. — Las tropas italianas han ocupado otros seis pueblec...

tos de diversas localidades al Sur de Aksum.

El vecindario de las poblaciones etíopes, al advertir la presencia de las tropas italianas, ponen en sus casas ropas blancas, sometándose jubilosamente a los jefes del Ejército de Italia.

La actividad italiana
Addis Abeba. — Los soldados italianos reanudan su actividad.

Diversas localidades han sido bombardeadas. Dicese que las poblaciones de Harrar y Dessie han sido bombardeadas por la aviación italiana.

En Ginebra se reanudarán las sesiones
París. — El viernes se reanudarán en Ginebra las sesiones del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Se afirma que no existen negociaciones de paz. Las proposiciones del Duce han sido consideradas inaceptables por Inglaterra.

Quieren que los italianos abandonen lo conquistado
París. — El ministro abisinio en París ha declarado: Queremos la paz honrosa, pero no cederemos mientras los territorios que nos han sido conquistados, no nos sean devueltos.

Continúa el avance italiano
Roma. — Prosigue el avance de las tropas italianas en ambos frentes.

En la región de Somalia ha sido bombardeada Sasabana a 160 kilómetros de Gorrabel.

Para hacer frente a las sanciones
Roma. — Se ha prohibido a todos los restaurantes y comedores que sirvan más de un plato de carne o pescado por persona y en cada comida.

El objeto de esta medida es regular el consumo para resistir la imposición de las sanciones contra Italia.

El consumo de comestibles
Roma. — En el Consejo de ministros de hoy se ha regulado el consumo de comestibles.

No se regulará el consumo de harina y pan. Se intensificará la caza y la pesca para sustituir en lo posible la importación.

El comunicado oficial
Roma. — El comunicado oficial número 31, dice:

El general Di Bono comunica que en el frente de Eritrea ha continuado el avance de las patrullas de reconocimiento sobre Haussien.

Se han presentado nuevos jefes de aquella región haciendo acto de sumisión y adhesión a Italia.

En la Somalia sigue la lucha de patrullas que han puesto en fuga un contingente de guerreros etíopes.

Noticias de Grecia
Atenas. — Se han publicado dos decretos: uno levantando el estado de sitio en toda la nación.

Otro, declarando inviolable a Su Majestad el Rey Jorge y a la Monarquía, nuevo régimen político del país.

Papanastasiu, detenido
Atenas. — Ha sido detenido Papanastasiu por haber publicado un manifiesto netamente subversivo.

PRENSA ASOCIADA
No se pueden olvidar las ventajas del

GAS
Agua caliente al instante

Calentadores a Gas
Temperatura ideal

Estufas a Gas
Comidas sabrosas y pastelería

Cocinas y Hornos a Gas
Siempre el GAS para toda clase de calefacciones.

Para encargos: Oficinas del GAS. — Plaza Pablo Iglesias 19.

COTIZACIONES
Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA
Del día 29 de Octubre de 1935

Table with financial data: Francos cheque, Libras, Dollars, Liras, Interior serie A, Exterior id. A, Amort. 5%, Id. B, Id. 5% s. A 1928, Id. B, Id. 5% s. A 1931 (1920), Id. B, Cédulas Banco Hipotecario de España 6%, Cédulas Crédito Local 5%, Interprovincial, Cédulas Crédito Local 6%, Interprovincial, Oblig. f. c. Norte 3% Pdad.

LEA V. EL SEMANARIO, T. B. O.

hacerla el jefe del partido radical.

En la tarde se han reunido en el Congreso los diputados de la minoría radical.

El señor Pérez de Rozas habla a los periodistas

El señor Pérez de Rozas nos habla con el nombre del señor Lerroux, uno de los ministros radicales que formaban en el nuevo Gobierno y que llevaban la representación del partido.

El señor Pérez de Rozas es ingeniero de Ciencias Matemáticas; ha sido profesor de la Escuela Central de Industrias y también profesor de la Casa de la Moneda.

Comentarios en torno a la crisis

Se han hecho en el Congreso innumerables comentarios en torno a la crisis.

El señor Pérez de Rozas ha circulado los más disparatados juicios y se han hecho proyecciones acerca de la vida del Gobierno que se acaba de constituir.

SECCION DE ESPECTACULOS

BALON TRIANON

Miércoles 30 Octubre. — Tarde a las 6'30 y noche a las 9'45
SESIONES ESPECIALES — DOS PELICULAS, DOS

LA ISLA PELIGROSA

La gran opereta «Uffims» por Gustav Froelich.
Lo que sueñan las mujeres

SALON VICTORIA

ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD
VIERNES. A las 6'30. — SESION DE GRAN MODA DE ARONO

LA DOLOROSA

Desarrollo distinto a la zarzuela. — Joya musical de SERRANO
IMPORTANTE. — Como debido a ser el sábado el Día de Difuntos,

TEATRO PRINCIPAL. Empresa "Coliseum"

Jueves 31 de Octubre de 1935. — A las 9'45 noche
Viernes 1.º Noviembre. — A las 6'45 y 9'45

EL NEOFITO

La emocionante película DOBLADA EN ESPAÑOL

LOS DIABLOS DEL AIRE

Elaborada con la cooperación del Gobierno de los Estados Unidos, interpretada por JAMES CAGNEY y PAT O'BRIEN

CASINO DEL CONSEY

JUEVES: a las 6'30 y a las 9'30. — Dos Grandes Populares
Entrada única, 0'50

DE CARA AL CIELO

Gran asunto «Fex» por el gran actor SPENCER TRACY

UN HOMBRECITO VALIENTE

El espectáculo de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

LOS HIJOS DESGRACIADOS

continuaran lo más ocultas posible, demorando el casamiento hasta que el tío muriese.

Era ya viejo, y estaba muy delicado; no podía vivir muchos años, y una vez muerto, se casarían.

Como Antonio le habría obedecido, en la apariencia, no le desheredaría, y serían dichosos. Jacinta se resignó a esperar.

Si él hubiese ganado un sueldo un poco mayor, se habría casado, prescindiendo de todo; pero ¿qué iban a hacer con veinte duros mensuales?

Jacinta hubiera tenido que seguir trabajando, cosa que Antonio no quería.

Además, no así como así se renuncia en absoluto a una herencia de algunos millones.

Comenzó entonces para los dos novios una lucha de la que muy pocos triunfan, por virtuosos que sean.

Se amaban con delirio; las contrariedades mismas aumentaban su pasión, y estaban sinceramente decididos a casarse el día que desaparecieran los obstáculos que se oponían a ello.

Tras mucho luchar cayeron, como la mayoría hubiesen caído en su caso.

Una noche, Jacinta, llorando de vergüenza, comunicó a su novio que iba a ser madre.

Lo que en otra ocasión hubiera sido para An...

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

tería revelando que era él quien lo había puesto en autos de lo que iba a denunciar, y dijo:

—Pues ha de saber usted que mi primo Antonio tiene novia.

Don Buenaventura se enfadó. —¿Cómo se entiende?— exclamó, con gran satisfacción de Carlos. —¿Se permite tener novia sin mi consentimiento?

Y luego, pensando más razonablemente, agregó:

—Eso, después de todo, no es un delito, y sólo merece una fuerte reprimenda. Si la chica es digna de él, ¡qué demonio!, que se casen.

—Pues ahí está el mal —objetó Carlos. — ¡La chica, como usted dice, no es el partido que conviene a mi primo. Tanto él como yo, con la protección de usted, podemos aspirar a casarnos en buenas condiciones.

—Claro que sí. No son todos los jóvenes los que tienen, como vosotros, el porvenir asegurado con una herencia como la mía.

—Pues Antonio, faltando hasta a la dignidad de nuestro nombre, tiene por novia... ¡a una modistilla!

—¡Rayos y truenos! ¿Qué dices?

—Lo que usted oye. Cuando me lo dijeron no quise creerlo, porque nunca imaginé que Antonio fuera tan loco; pero me he convencido por mí mismo. Antonio es novio de una pobre muchacha que va a coser por las casas. ¡Figúrese usted qué proporción!

# SECCION DE ANUNCIOS

## EDITORIAL CASTRO, S. A.

Capital social: 3.000.000 de pesetas. Completamente desembolsado  
SOCIO DE LA CAMARA DEL LIBRO Y DEL SINDICATO E. L. E.  
Calle Agueda Diaz, 5. - Carabanchel Bajo. - (Madrid)

### LIBRERIA GENERAL

Tenemos las mejores obras de los famosos autores del género popular, M. Fernández y González, Luis de Val, Ortega y Frías, Antonio Contreras, etc.—En prensa Catálogo General, en el que figuran 256 obras populares, que se pueden adquirir por cuadernos, semanalmente, o completas y encuadernadas.—No concedemos créditos a libreros y correspondientes que no hagan pedidos mensuales, por insignificantes que sean.  
Lea EL DIABLO EN PALACIO, EL GRAN TIRANO, LA AGONIA DE UN DESPOTA, JUAN JOSE, JUANA DE ARCO, POR EL AMOR DE UN HOMBRE, etc., y 300 más.  
Las remesas se hacen dentro de las cuarenta y ocho horas de recibirse el pedido.

Pídanse a librerías Grandes descuentos a correspondientes y libreros. - Pidan catálogo de novelas. Servimos todo cuanto se nos interese

NECESITAMOS CORRESPONSALES EN ESPAÑA Y AMERICA

FILOGIA	PTAS.	HISTORIA (religiosa y profana)	PTAS.	CIENCIAS EXACTAS, FISICAS Y NATURALES	PTAS.	LITERATURA	PTAS.
Benot (Eduardo).—«Aritmética general». Tres tomos en rama . . . . .	50,00	Alboraya (Padre).—«Historia del Monasterio de Yuste». Un tomo en 4.ª, en rústica . . . . .	5,00	La Iglesia (G.).—«Principios y axiomas de Derecho universal». Un tomo, en rústica . . . . .	5,00	Carracido (J. R.).—«La mística roja». Un tomo . . . . .	3,00
Benot (Eduardo).—«Sistema Métrico». Un tomo en tela. (Complemento de la Aritmética General) . . . . .	12,00	Bermejo (I.).—«Políticos de antaño». (Historia de la corte de Carlos IV). Dos tomos, rústica . . . . .	4,00	Montes (Padre).—«Derecho penal español». Dos tomos, en rústica . . . . .	14,00	Cruz (Vicente).—«El jesuita». Un tomo . . . . .	3,00
Benot (Eduardo).—«Errores en los libros de Matemáticas». (Véase Vallés).		Bermejo (I.).—«Curiosidades históricas». (Episodios históricos españoles). Un tomo en 8.ª, en rústica . . . . .	2,00	Montes (Padre).—«El crimen de herejía». (Derecho penal canónico). Un tomo, en rústica . . . . .	8,00	Cruz (Vicente).—«El cuarto Estado». Un tomo . . . . .	3,00
Benot (Eduardo).—«Diccionario de Ideas Afines». Un tomo en rama . . . . .	60,00	Bravo y Tudela.—«El Gran Apóstol». (Vida legendaria de San Pablo). Un tomo en 4.ª, en rústica . . . . .	3,00	Palacio.—«Compendio de moral». Un tomo en rústica . . . . .	5,00	De Las Heras (Dionisio).—«Madrid en la escena crítica teatral». Un tomo . . . . .	3,00
Benot (Eduardo).—«Diccionario de Asonantes y Consonantes». Un tomo en rama . . . . .	44,00	Castañón-Montijano.—«Ensayo de fortificación arqueológica». Un tomo en 8.ª, en rústica . . . . .	3,50	Ubierna y Eusa (J. A.).—«De la responsabilidad de los órganos del Estado». Un tomo en 8.ª, en rústica . . . . .	8,00	Dicenta (Joaquín).—«De la batalla». Un tomo . . . . .	3,00
Benot (Eduardo).—«Arquitectura de las lenguas». Tres tomos en rama . . . . .	56,00	Sandoval (A.).—«Historia de Sante Catalina de Siena». Un tomo en 8.ª, en rústica . . . . .	3,00	Zancada (Práxedes).—«El trabajo de la mujer y el niño». Un tomo en 8.ª, en rústica . . . . .	2,00	Flores (A.).—«La histórica». Un tomo . . . . .	3,00
Benot (Eduardo).—«Prosodia castellana y versificación». Tres tomos en rama . . . . .	48,00	Soldevilla (F.).—«Tres revoluciones». Un tomo, en rústica . . . . .	3,50	Alberdi (Tomás).—«Propiedades y fabricación de cales y cementos». Un tomo ilustrado, rústica . . . . .	10,00	Fraguas (J.).—«El estudiante». Un tomo . . . . .	3,00
Benot (Eduardo).—«Los diques del lenguaje». Un tomo en rústica . . . . .	7,00	Tirado y Rojas.—«León XIII y España». Un folleto de 200 páginas, en rústica . . . . .	1,00	Alberdi (Tomás).—«Vías de comunicación». (Construcción F. C.). . . . .	25,00	Fuente (Ricardo).—«De un periodista». Un tomo . . . . .	2,00
Essex (Luis).—«Veinte lecciones de francés». Un tomo en 4.ª, en rústica . . . . .	5,00	Zancada (P.).—«Bodas reales». (El matrimonio de Don Alfonso XIII). Un tomo en 8.ª, rústica . . . . .	3,00	Briones Ferraro.—«España». (Estudio geográfico y estadístico). Un tomo en rústica . . . . .	15,00	García Cuevas (F.).—«La verdad cristiana». (Cartas a un librepensador). En 4.ª, en rústica . . . . .	5,00
Essex (Luis).—«Diccionario de Argot Francés». Un tomo en tela . . . . .	4,00	Publicada bajo la dirección de don Jaime Cardona, Obispo de Jón.—«El cristianismo y sus héroes». Seis tomos en folio, ilustraciones, edición de gran lujo . . . . .	165,00	Cabello Aso (L.).—«Teoría artística de la Arquitectura». (Estética peculiar, práctica y general). Tres tomos, en rústica . . . . .	12,00	Llstra y Jado (V.).—«El pan nuestro» (novela). Un tomo . . . . .	3,00
Martínez Abellán.—«Diccionario General de Ortografía, Homología y Régimen». Tres tomos en 4.ª, en pasta . . . . .	70,00	CIENCIAS MORALES		Carracido (J. R.).—«Química orgánica». Un tomo en 4.ª, en rústica . . . . .	27,00	López Núñez (Juan).—«La salerosa» (novela). Un tomo . . . . .	2,00
Moreno de Torre.—«Apuntes prácticos y teóricos de Gramática francesa». Un tomo en rústica . . . . .	2,50	Barrédo (E.).—«Manual práctico del abogado». (Notiones de Medicina legal). Un tomo, en rústica . . . . .	5,00	García Velázquez.—«Manual del practicante y del interno de hospital». En rústica . . . . .	4,00	De López Bago.—«Colección de doce títulos». Un tomo . . . . .	3,00
Picatoste (F.).—«Diccionario Francés. Español y viceversa». Un tomo en 8.ª . . . . .	4,00	España (G.).—«El testamento ológrafo». Un tomo, en rústica . . . . .	1,50	García Velázquez.—«Operaciones ineludibles y extracción de cuerpos extraños de las vías naturales». Un tomo en holandesa . . . . .	4,00	Ortega Munilla.—«Orgía de hambre» (colección de novelas cortas). En rústica . . . . .	5,00
Picatoste (F.).—«Diccionario Popular de la Lengua Castellana». Un tomo en 8.ª . . . . .	4,00	España (G.).—«El matrimonio» (según el Derecho vigente). Un tomo . . . . .	2,00	González y Fernández.—«Memorándum elemental de Zoología». Un tomo, en rústica . . . . .	3,50	Palomero (Antonio).—«Versos políticos». Un tomo . . . . .	2,50
Salazar y Quintana.—«Diccionario Latino-Español etimológico y viceversa». Un tomo en 4.ª, en pasta . . . . .	17,00	España (G.).—«La familia» (segunda parte de «El matrimonio»). Un tomo . . . . .	2,00	Lorenzo y Aleo.—«Tratado de Aritmética (para carreras especiales)». En rústica, en 4.ª, Un tomo . . . . .	5,00	Pérez (Felipe).—«Salud y pesetas». Un tomo . . . . .	3,00
Salazar y Quintana.—«Método práctico del Idioma latino». (Sistema Benot). Dos tomos en 4.ª, en tela . . . . .	10,00	Fernández (A.).—«Lecciones de Derecho usual». Un tomo en 8.ª mayor, en rústica . . . . .	10,00	Encuadernado . . . . .	6,00	Pérez Mateos (E.).—«La tristeza del vivir» (crónicas y cuentos). Un tomo, en rústica . . . . .	2,00
En pasta . . . . .	12,00	Flavio (Onco).—«Vallemcum del estudiante de Derecho». Un tomo, en rústica . . . . .	7,50	Milla Basallos.—«Saneamiento de poblaciones urbanas y rurales». En 4.ª, en rústica . . . . .	7,00	Prada (Gloria).—«Los labios rojos» (novela). Un tomo . . . . .	2,00

## Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir  
Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO), Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.  
Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

**MONÓLOGOS**

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Vestibulos, Escuelas, Salones ytertulias particulares. Cuarenta títulos de comedias. Resalta la gaita rítmica, y, lo más importante, en cada gaita se nos relata el tema que elige.

Hay también Diálogos y Salones.

Una petición, con el imparte en letra de giro Mutua a un señor de la zona de su zona, se basan en el señor Secretario de la Biblioteca de Córdoba, en la calle de Zorrilla número 2, Málaga.

**VERDADERA GANGA**

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídalo a la Biblioteca de su nombre  
Calle Rey Heredia, 13. - Córdoba

Don . . . . . pueblo . . . . . n.º . . . . .  
provincia . . . . . calle . . . . .

Imp. de M. Sison Rojas. - Málaga

166 LOS HIJOS DESGRACIADOS

Claramente se comprende que lo que Carlos pretendía era indisponer a Antonio con su tío, para ser él sólo el que peacase la codiciada herencia.

Con este objeto había vigilado constantemente a su primo, hasta descubrir en su conducta algo que le sirviese de arma para conseguir su propósito.

Don Buenaventura le prometió no comprometerle, y aquel mismo día llamó a su otro sobrino, al que dijo sin más preámbulos:

—¿Conque te permites tener novia sin mi consentimiento?

Antonio no ocultó nada.

Reveló la verdad toda, pidiendo a su tío le perdonase su reserva.

— Le he llamado mis amores—le dijo,—por temor a enojarle.

—Pues si abrías ese temor—le respondió el viejo,—para tenerme contento debiste empezar por renunciar a esos amos. Ya que espontáneamente no lo has hecho, yo te exijo que renuncies a ellos.

Antonio se resistió, defendiendo a Jacinta y presentándola como lo que era: como una joven honrada y virtuosa.

—Pero es pobre—le replicó don Buenaventura.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 167

ra.—¡Una modistilla! Ténlo entendido: nunca daré mi asentimiento para que te cases con ella.

El joven suplicó, juró que estaba perdidamente enamorado de ella.

No le valieron súplicas ni razones.

—Haz lo que quieras—acabó diciéndole el tío;—pero si te casas contra mi voluntad con esa chica, ten por seguro que te desheredaré.

Antonio salió de casa de su tío desesperado y sin haber prometido nada.

Lo que más le preocupaba era pensar cómo habría averiguado el viejo sus amores.

Ni por un instante sospechó de su primo.

No podía sospechar en otro, lo que él era incapaz de hacer.

Aquella noche lo refirió todo a su novia y a la madre de ésta, y las dos, con delicadeza que las honraba, le aconsejaron que, atendiendo a su porvenir, obedeciese a su tío.

El joven se indignó.

—¿Por quién me toman ustedes?—repuso.—Amo a Jacinta, y su amor es para mí más que las riquezas. No renunciaré a ella por nada ni por nadie, y seguiremos siendo novios, aunque mi tío me desherede.

Esta noble actitud conmovió a las dos mujeres.

Conviniéron los tres en que las relaciones

OS m  
Año  
OS m  
Con razón  
de las  
fueron  
códifica.  
religio  
descom  
a los oje  
de el Mi  
Llegan al  
anza y  
haciendo su  
nistrós  
se mis  
se lleva  
La enorme  
que no  
los del  
nos cor  
más m  
estas ob  
los coleg  
mente le  
de la en  
tres por  
senta a  
módicas  
dolan viv  
talen tale  
garias y  
sus a  
otado por  
Qué des  
consejo de  
y más  
desorde  
de la Pa  
Las relig  
niana se  
entre e  
vigilar;  
muchach  
Alumna  
concerda  
nias. He  
nos pobre  
totalme  
No quier  
guenta d  
la ley es  
niana y  
con tan  
nacional  
encia, d  
o inglés  
Academi  
Haga. j  
Luceo!  
de Junio  
nlo y pr  
men por  
cuena  
En ese  
libros d  
nómicam  
Pídame  
re loco,  
nicio ac  
nicio de  
de fuer  
nara por  
me como  
de hubier  
n Pública  
De «D  
trónic  
la gesta  
moda l  
de los c  
Miltre  
el P.  
razones.  
en toco  
del d  
Mise t  
acardid  
nado en  
en, un  
no Rey.  
—La juv  
nora  
de E  
n una juv  
nos rel  
no Re